第１０课  中华民国的成立

1.某剧团在排练有关辛亥革命的剧目时，有如下几个场景，你认为其中与史实不符的是(    )

A．一个革命党人在街头张贴“实现民主共和”的标语

B．1912年1月1日南京各大报纸刊登孙中山就任中华民国正式大总统的消息

C．孙中山在灯下阅读《民报》

D．几艘外国军舰在长江上航行，向革命党人示威

2.小明同学制作了以下表格，请判断他研究的学习主题是（    ）

	时间
	史实

	1912年2月12日
	在袁世凯软硬兼施的逼迫下，宣统帝下诏退位

	1912年2月13日
	孙中山向临时参议院提出辞职，并推荐袁世凯继任临时大总统

	1912年2月15日
	临时参议院选举袁世凯为临时大总统

	1912年3月
	袁世凯在北京就任中华民国临时大总统

	1912年4月
	孙中山正式解除临时大总统职务。临时政府迁往北京


A．武昌起义过程

B．孙中山革命活动

C．袁世凯窃取革命果实的过程

D．北洋军阀的黑暗统治

3.时至今日，无论是在祖国大陆还是台湾，都有大量以“中山”命名的公共设施和纪念场馆。孙中山先生之所以为后世所敬仰，最主要的原因是他（    ）

A．建立了光复会             B．创办了《民报》

C．领导了保路运动           D．建立了中华民国

4.下列对《中华民国临时约法》的表述，错误的是（   ）

A．规定主权属于全体国民

B．立法、行政、司法三权分立

C．是一部资产阶级共和国宪法性质的文件

D．是辛亥革命的唯一成果

5.甲、乙两位同学对20世纪初的中国历史进行学习研究后，发表了以下看法。甲：20世纪初的中国，已经出现了民主政治的曙光。乙：很可惜，民主与近代中国擦肩而过。下列史实能支持甲、乙同学观点的是(    )

A．甲：百日维新乙：戊戌政变

B．甲：辛亥革命乙：革命果实被袁世凯窃取

C．甲：洋务运动乙：北洋舰队全军覆没

D．甲：北伐战争乙：国民革命运动失败

6.史学界对于辛亥革命的成败有两种看法，一种是“失败论”，一种是“成功论”。持“成功论”学者的依据是（    ）

①废除了中国两千多年的封建制度　②使民主共和观念深入人心　③有利于中国资本主义的发展和民主思想的传播　④没有改变半殖民地半封建的社会性质

A．①③                 B．②③④

C．①②③④             D．②③

7.辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃取的根本原因在于(    )

A．帝国主义支持袁世凯

B．袁世凯掌握了强大的北洋新军

C．旧官僚、立宪派的支持

D．民族资产阶级的软弱妥协

8.为了更好地学习辛亥革命，小明通过以下不同的途径去了解这一段历史，请你结合这些途径，进行相关问题的探究。

【讲话中的历史】

　　“九十年前，在中国这块土地上，爆发了一场对中国历史进程产生重大影响的革命……先生是站在时代前列的历史伟人，是伟大的爱国主义者，是中国民主革命的伟大先驱。他为追求民族独立、民主自由和民生幸福贡献了毕生精力。”

　　　　——摘自《江泽民在纪念辛亥革命九十周年大会上的讲话》

（1）这应该是江泽民在哪一年发表的讲话？讲话中的“革命”指什么革命？“先生”指的是谁？

【影视中的历史】

（2）某剧组拍摄的电影《孙中山》展现了孙中山波澜壮阔的一生，请你列举电影剧本中表现孙中山为了追求民族独立和民主自由作出的努力（至少三项）。

（3）电影中有这样的一个情景，面对国家危亡，孙中山毅然弃医从政，请谈谈你对此的感想。

【辩论中的历史】

有关辛亥革命是成功还是失败了。小明与小刚展开了争论。

小明的观点：辛亥革命成功了。

小刚的观点：辛亥革命失败了。

（4）请你说出他们各自的理由。

答案

1．B    解析：1912年中华民国成立时，孙中山就任的是中华民国临时大总统，不是正式大总统，故选择B项。

2．C     解析：表格反映的是袁世凯就任中华民国临时大总统的过程，即窃取革命果实的过程，故选择C项。

3．D     解析：孙中山领导的辛亥革命结束了中国两千多年的君主专制统治，建立了资产阶级共和国——中华民国，实现了20世纪中国第一次历史性巨变，故选择D项。

4．D     解析：《中华民国临时约法》是辛亥革命的重要成果，但不是唯一成果，故选择D项。

5．B      解析：由题干中的“20世纪初”“民主政治”“擦肩而过”可知，题干论述的是辛亥革命及其失败。因为辛亥革命后中国建立了资产阶级民主共和国，所以说20世纪初的中国，已经出现了民主政治的曙光。但由于革命果实被袁世凯窃取了，所以说民主与近代中国擦肩而过，故选择B项。

6．D      解析：辛亥革命推翻了清朝的统治；结束了中国两千多年的封建君主专制政体；建立了中国历史上第一个资产阶级共和国；颁布了中国历史上第一部资产阶级共和国宪法性质的重要文件；使人民获得了一些民主、自由的权利；使民主共和观念深入人心；促进了中国资本主义的发展；推动了中国近代化的进程，这是成功的表现，故选择D项。

7．D    解析：辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃取的根本原因在于资产阶级的软弱妥协，故选择D项。

8．（1）1911+90=2001年。辛亥革命。孙中山。
（2）成立兴中会；成立中国同盟会；建立中华民国。
（3）孙中山少年时期即有远大的志向，后来能够为国分忧，当民族处于危亡关头，毅然弃医从政，开展救治中国的革命活动，他的报国之心和雄心壮志是值得我们学习的。我们要努力学习，树立报效祖国的远大志向，为祖国的富强和振兴贡献力量。（合理即可）
（4）小明成功的理由：从直接结果看，辛亥革命推翻了清王朝的反动统治，宣告了中国两千多年君主专制制度的终结。它开创了完全意义上的近代民族民主革命，极大推动了中华民族的思想解放，打开了中国进步潮流的闸门，所以说辛亥革命成功了。小刚失败的理由：从最终结果看，辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃取了，反帝反封建的任务没有完成，中国半殖民地半封建社会的性质没有改变，因此说辛亥革命失败了。

